

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO POLÍTICO Y DE NOTICIAS

ECO IMPARCIAL DE LA OPINIÓN Y DE LA PRENSA

Fundador: D. Manuel María de Santa Ana.

PUBLICIDAD

Los anuncios de primera y cuarta plana, reclamos, etc., financieros referentes a Bancos y Sociedades, a precios convencionales.
Se reciben en esta Administración, en la Sociedad General de Anuncios, en la Agencia Evas, 8, plaza de la Bourse (París), y en todas las agencias de publicidad.
En arreglo a la Ley, cada anuncio pagará 10 céntimos por impreso de timbre.
ADMINISTRACIÓN, Factor, 7.

EDICIÓN DE LA MAÑANA

Madrid Viernes 15 de Mayo de 1900

AÑO LI.—NUM. 15.445

NOTA DEL DIA

PARA LOS FORASTEROS

Hoy hacen más ruido las noticias de las fiestas que las noticias de la política.
Bueno será que los forasteros se lleven otras impresiones de Madrid, que las que se reducen a comentar las amenazas de abajo y las amenazas de arriba, las resistencias de arriba y las resistencias de abajo.

Parecía que la obra de la regeneración, la política reconstituyente y las declaraciones tónicas por igual inclinaban el ánimo de gobiernos y partidos a una cierta emulación de soluciones y pensamientos mejores. Pero todo menos eso. Nadie habla ahora de la fatal manía de pensar, pero casi nadie piensa. El que tiene la posición eminente, la defiende como el que la ataca, según los usos primitivos, porque peor es el otro.

Y el que vive interesado en la sucesión de lo que se disputa, creyéndose para ello con mejor derecho, espera que los que combaten le den resuelto el problema, librándole de los obstáculos.
Reducida á esto la política ardiente, mientras otra cosa imaginan los más empeñados en la contienda, vale más a los devotos de San Isidro, porque es más entretenido, reparar los teatros que las opiniones de los persona es, y aplaudir á las tiples de las zarzuelas que á los señores de los partidos, así éstos necesitan mucho más de semejante satisfacción, escasa siempre, por poco merecida, en todas las situaciones de su existencia.

Gobierno no ha de faltar, más malo que bueno probablemente; favor para el que no lo merezca, tampoco; ministros que se crean inmortales los tenemos desde que se estableció el régimen, y no acabarán hasta que se acabe el mundo; tontos y presuntuos que aguantar como castigo á nuestras culpas, vivirán con nosotros mientras vivamos, según declaraban hace muchos años los padres Isla y Feijóo; alcalde que nos administre, aguacil y escribano, son cosas inevitables desde los tiempos de Quevedo; y la nueva institución de compañía, séquito y muchedumbre de recordadores de utilidades, descuentos, gravámenes, cédulas, y diez y siete impuestos por tipo, renta, concepto ó salario, coexistirán con el hombre, como el hombre sea español, mucho más allá de Sagasta, de Montero, de Silveira, de Romero, de Gamazo, de Costa y del obispo Morgades.
Háganse por un momento estas reflexiones los quince mil compatriotas que han venido á probar el

agua del santo y á dejarse la dentadura en las rosquillas de la tía Javiera, y no vean en los ministros más que el uniforme para que no les quite el sueño la pesadilla.
Habrá tiempo para todo, y con él deben contar para las cosas más graves, así los que mandan, según el Sr. Silveira, como los que obedecen, según también dice un antiguo proverbio francés adivinado en las mismas palabras del presidente del Consejo de ministros.
Se venga ese gran factor del que no le hace caso.
Aprovechen, pues, los forasteros estos días de vacaciones que nos depara la fortuna, y nos permite rectificar algunas horas la opinión de los que todo lo ven más oscuro que programa de minoría, plan de gobierno, ó cosa semejante.

DE NADA

Si yo pudiera hacer compatibles mi obligación y mi conciencia, no escribiría esta crónica; los lectores del periódico ganarían mucho y yo no perdería gran cosa.

No hay sucesos políticos; no hay alegrías, ni tristezas, ni arrogancias, ni desmayos. Los viejos socialistas se han corregido de raíz y no ocurren hechos merecedores de la atención pública... ¿Para qué escribir?

He aquí una situación rara y de seguro imprevisiva por los que pelearon durante mucho tiempo en pro de la libertad de imprenta.
Hoy no existen trabas, ni previa censura, ni cobardías que pongan freno al pensamiento y un candado á la lengua; pero ¿qué importa eso, cuando la plácida de nuestra existencia nos priva de asunto para llenar unas cuartillas?

Esta dulce tranquilidad que hoy disfrutamos, conseguida tras poderosos esfuerzos y anhelos incansables; la obediencia en los de abajo y la cordura en los de arriba; el bienestar de todos y la resplandeciente aurora que ilumina el porvenir como una promesa de ventura, hacen imposible la crónica.

Si en mi temperamento cupiese la adaptación á todas las impresiones, yo escribiría un himno al sol ó cantaría nuestras glorias en sonoras octavas reales hechas de entusiasmo patrio; más ¡ay! he nacido de condición torpe y sólo visos y lágrimas logran conmovirme.

En mis artículos, llenos de bufonadas ó de escandalosas protestas, censuro todo aquello que me parece mal, y así voy ocupando cuartillas y más cuartillas... Pero llega un caso como el presente, y me encuentro con que nada ocurre; los prestamistas se han hecho caritativos; los imbéciles, talentados; los revoltosos, videntes; y los charlatanes, discretos... ¿De qué voy á hablar, si quiero satisfacer cumplidamente á mi conciencia?

Yo escribo alumbado por la amarillenta luz de un quinqué. El fluido eléctrico no ha penetrado todavía en mi despacho, y por eso, sin duda, no soy escritor modernista.
Efecto de este atraso lamentable es que se me hayan afeitado algunos ar-

tículo. De este modo, nadie los vió y perdi el tiempo en escribirlos.

Cuando un cable bienhechor llegue hasta mi mesa y yo haga las crónicas alumbado por la claridad de una lámpara incandescente, acaso no resulten manchadas con estas sombras que hoy impiden su lectura... Pero echaré de menos el quinqué, con su boquilla de latón y su tubo prolongado y brillante como una chistera mojada.

Tengo el presentimiento de perder con mi lámpara vieja algo de mi honradez y de mi sinceridad salvaje, y me parece que cambiando de luz voy también á cambiar de alma.

Pero no, no será... Entre los ampulosos encajes de colores que festonean la pantalla, veo arder la mecha con una lengua de fuego. Y esa llama es un símbolo de la verdad que sirve de norma á mis pobres lucubraciones de artista.

Cuando no pueda decir lo que creo justo, romperé mi pluma y cerraré mis labios.
¿Para qué escribir?... ¿Para qué hablar?

Luis González Gil.

LA SITUACION EN LA INDIA

POR TELEGRAFO

(DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR)

Choques entre la policía y los indígenas. Siets muertos y 16 heridos.—El cólera y el hambre.

London 17, 10'5 m.
En varias poblaciones de la India inglesa han surgido desórdenes con motivo de la gravísima crisis que está atravesando dicha colonia.

Habiendo sido asesinados en Vizagatapa dos funcionarios ingleses, la policía trató de capturar á los asesinos, siendo atacada por un fakir y sus supersticiosos adeptos, y entablándose una lucha de la que resultaron muertos siete indígenas y heridos graves 16 más.

El cólera y el hambre causan horrosos estragos en aquel imperio, ascendiendo en la actualidad á 3.579.000 el número de personas que viven á expensas de la caridad oficial.—HARRY.

TRIBUNALES

El drama de Guadalajara.

La vista del proceso Mayo terminó ayer mismo.
El fiscal retiró la acusación contra don Gerardo Mayo, uno de los hijos de la vinda de este apellido, que fué inmediatamente puesto en libertad. La sostuvo contra D. Fidel, hijo también de la referida vinda. Defendió á este procesado el abogado Sr. Muñoz Rivero. El veredicto del jurado fué de inculpatidad y la sentencia de la sala absolutoria.

Han sido muy felicitados los defensores de los reos y los médicos forenses de Madrid, Sres. Maestre y Caparrós, que han informado como peritos.
El público acogió la absolución de los procesados con grandes aplausos.

Drama pasional.

En el barrio de pescadores de Tarragona ha ocurrido un sangriento drama. Un pescador, llamado Antonio Martínez, natural de Torrevieja, de veintitres años de edad, ha asesinado cinco morta-

les puñaladas, dos en el cuello y tres en el pecho, á su ex novia María Roca, agraciada joven de diecinueve años de edad, natural de Tarragona.

La desgraciada joven falleció en el acto.
El agresor, consumado su crimen, se disparó dos tiros de revolver, produciéndose graves heridas.

El suceso ha ocurrido en la calle Espinach, del citado barrio.
Antonio Martínez cayó á unos diez pasos de la misma acera en que yacía el cadáver de María.

Se dice que repetidas veces el Martínez había suplicado á María que reanudara con él las relaciones, oponiéndose siempre ella por estar próxima á contraer matrimonio con otro pescador.
El herido ha sido llevado al hospital.

El juzgado se ha presentado en el lugar del suceso.
Se han desarrollado escenas conmovedoras junto al cadáver de María, donde acudieron sus padres y hermanos.

EL CANAL DE NICARAGUA

POR CABLE

(DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR)

Calores en América.

Nueva York 17, 9'10 m.

La comisión del Senado de los canales interoceánicos ha acordado dar dictamen favorable, y de conformidad en un todo con lo aprobado por la Cámara de representantes.

Los senadores de la mayoría están dispuestos á hacer uso de todos los medios reglamentarios para que no sea aprobado dicho proyecto en la actual legislatura.

Raina un calor tan terrible en esta capital, que ayer se registró á la sombra una temperatura de 92° Fahrenheit.—AZOR.

EN PALACIO

RECEPCION GENERAL

El Rey ha cumplido ayer catorce años. En mayo de 1902 llegará á la mayor edad, según la Constitución de la monarquía.
La fecha ha sido solemnizada con recepción general y gran banquete en el comedor de gala, que hoy por la noche será salón de baile.

Como la etiqueta previene, recibió primeramente S. M. la reina con su augusto hijo en la cámara á los ministros de la Corona, capitanes generales y caballeros del Toisón, y poco después de las dos de la tarde, en el salón del Trono, efectuóse la recepción general.

Los cuerpos colegisladores no han ido con representación oficial. Los senadores y diputados concurren confundidos con las comisiones de los altos tribunales de la nación, cuerpos consultivos y centros ministeriales.

El acto de corte resultó brillante, pero la concurrencia de elementos civiles tal vez no fuese tan crecida como otras veces.
Los ugieres de la Casa Real han concurrido en la recepción hasta 1.700 personas.

Ha predominado el ejército.
Bajo el dosel estaban SS. MM., dando la Reina la derecha al Rey.
La augusta señora vestía elegantísimo traje de corte, gris perla, muy claro y

ostentaba corona, aderezo y peto de hermosos brillantes.
D. Alfonso XIII tenía puesto el uniforme de alumno de infantería con las insignias de la orden del Toisón al cuello.

En el fondo del regio estrado estaban de pie los señores duques de Sotomayor y generales Pacheco y Bohagüe.

Á la izquierda del dosel y muy cerca de las gradas del trono ocupaban dorados sillones SS. AA. la princesa de Asturias y las infantas doña María Teresa y doña Isabel, vestidas las tres de blanco con encajes. Las egregias niñas llevaban prendidos azules en el pecho y en la cabeza, y S. A. la infanta doña Isabel soberbias joyas de brillantes y manto color tortola.

Junto al trono se hallaban la camarera mayor de S. M. señora condesa de Sástago, la condesa viuda de Torrejón, la duquesa de Fernán Núñez y las condesas de Pínohermoso y Viamanuel, de guardia, respectivamente, con la Reina y sus aitezas.

La fila de damas de S. M. llegaba hasta la puerta de la Saleta. Entre ellas se contaban las marquesas de Aguilar de Campoo, de Ministrol y Santa Cristina; las condesas de Villaguzalo y viuda de Toren y las duquesas de Osuna, Alba, Ahumada y viuda de Bailen. Esta última, con la venia de S. M. la reina, abandonó el salón del trono por sentirse indisputada.

Á la derecha del Trono estaban los ministros de la Corona y los grandes de España señores duques de Granada, Luna, Híjar, Najera, Victoria, Tamames, Valencia, Alba, Baena, Seo de Urgel, Bailén, Almodovar del Rio, Abrantes, Arón, Bivona, Huescar, Salazar la Mayor, Medinaceli, Aliaga y Montellano; marqueses de la Mina, Quintana, Barbol, S. Bendaña, Ayerbe, Sotomayor, Benalua, Bedmar, Santa Cristina, Corvera, Santa Cruz, Solar, Valderrazo, Aranda, Romana y Perijá; condes de Gavia, Superunda, Viamanuel, Pínohermoso, Valmaseda, Almodovar, Aguilar de Inestrillas y Casa Valencia, y baron de Montevilla.

El grupo de grandes de España llegaba hasta la puerta de la Saleta de Gasparini.

Frete al Trono veíase al cuerpo diplomático extranjero con las clases de etiqueta, la oficialidad de la Escuela real y la plana mayor del cuerpo de Alabarderos.

Ante el trono desfiló el mundo oficial. Llamaron principalmente la atención la Maestranza de Zaragoza, cuyos individuos residentes en Madrid entraron juntos en el Salón del Trono en crecido número, y las representaciones de todas las órdenes religiosas.

Entre otras muchas personas condecoradas asistieron al acto de corte los señores Pidal (D. Alejandro), Concha Castañeda, Almodovar del Rio, Vergara, Torrealán, Moret, Vega Armijo, duque de Tetuán, Gamazo, Aguilera, marqués de Zafra, conde del Moral de Calatrava, Benayas, Camarines, Cárdenas, marqués de Lema, marqués de Portago, Donoso de la Campa, Ibarra, San Simón, Romano de Lema, etc., y los generales Martínez Campos, Blanco, López Domínguez, marqués de Estella, Borrero, Castro, Monto Sierra, Terry, Ciriza, Polavieja, Ochando, Arderius, duque de Almodovar, Delgado, Ezpeleta, Lasso, Audín, Gómez Imaz, Bascaran, Arroquia, Cerero, Cubas, Matta, Navarro, Ramos Izquierdo, Peña, Sánchez Campomanes, Marin, Rodríguez Rivera, Fuentes, Aznar, Suárez Inclán, Melguizo, Pando, Loro, March, Pacheco, Sánchez Gómez, Coello, Contreras, Villar y Gamir.

Después recibió S. M. la reina en la antecámara, á las señoras del cuerpo diplomático, entre las que se hallaban la del ministro de Holanda princesa de Weerde, que presentó á S. M. la señora del primer secretario de Austria Mad. Hammerstein ministro de los Estados Unidos monsieur Bellamy—Storck; la del de Méjico, señora de Turbe; la del primer secretario de Alemania, baronesa de Seefried-Buttenheim; la del secretario de Portugal, señora de Oliveira-Calheiros, y la del secretario de Inglaterra, Mr. Crankthorpe.

Todas vestían elegantísimos trajes de corte.
Los actos de etiqueta concluyeron con el besamanos de la servidumbre de Palacio.

En la Saleta tocó la música de Alabarderos, y en la Plaza de Armas interpretaron escogido programa las bandas de la guarnición.

No obstante lo despropósito de la tarde fue numerosa la concurrencia que en las cercanías del regio alcanzó presencia de desfile.

GRAN BANQUETE OFICIAL

Fué en honor del archiduque Fernando y por el cumpleaños de S. M. el rey.

El gran comedor ofrecía un admirable conjunto de bellezas y galas femeninas, uniformes, plantas, flores, luces, tapices, mármoles y bronceos.

La mesa estaba decorada con profusión de flores naturales. Además de las arañas que con sus focos eléctricos inundaban de brillantes destellos aquella suntuosa estancia, habíase la mesa, de trecho en trecho, grandes candelabros de plata con bujías encendidas.

A uno y otro extremo del salón había mazzos de plantas de ornamentación, festoneadas de rosas y claveles.

El banquete empezó á las ocho.
Á la derecha de S. M. la reina tenia asiento el archiduque Fernando Carlos, S. A. la princesa de Asturias, el Sr. Silveira, la marquesa de Aguilar de Campoo, el general Paffi, la condesa de Torrejón y el general Blanco, y á la izquierda el duque de Calabria, S. A. la infanta doña María Teresa, el general Martínez Campos, la señora de Dato, el marqués de Vadillo, la duquesa de San Carlos, el ministro de la Gobernación, la condesa de Viamanuel, y el general Valcárcel.

Á la derecha de S. A. la infanta doña Isabel tenian puesto en la mesa el príncipe D. Carlos de Borbón, la duquesa de Calabria, el Sr. Pidal (D. Alejandro), la marquesa del Vadillo, el ministro de Hacienda, la baronesa Hammerstein, Gasset y la duquesa de Sotomayor, y á la izquierda el embajador de Austria, condesa de Sástago, ministro de Estado, señora de García Aliz, López Domínguez, duquesa de Fernán Núñez, marqués de Bellota y condesa viuda de Toren.

El número de cubiertos fue de unos 80.
El menú fué espléndido y digno de Palacio.

La música del real cuerpo de alabarderos interpretó este programa:
Oberon, óverture, Weber.
Allegretto scherzando de la 8.ª sinfonia, Beethoven.

Intermezzo de la ópera Cavalleria rusticana, Mascagni.
Loin du bal, intermezzo, Gillet.
Coppelia, fantasia, Leo Delibes.
Senderos floridos, valse, Waldteufel.

REUNIONES PARA HOY

Á las nueve y media de la noche continuarán las conferencias que viene dando en la Asociación de la Prensa el des-

110

BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

—¡Bah! todo eso ya pasó—exclamó Jerónimo encogiéndose de hombros.—Además, ¿quién sabe si la experiencia que esa clase de vida me ha hecho adquirir, me será útil para el porvenir?

—Pero en fin no hablemos más de esto; pensemos solamente en curar á nuestro herido para presentar batalla al destino que tan mal nos ha tratado hasta hoy.

—Tu tienes que ajustar estrechamente una cuenta con el señor de Montreux, y no es menos estrecha la que yo tengo que arreglar con mi tío, con Alejandro Labadié.

—Te aseguro que entre los dos hemos de llevar á cabo acciones heroicas, si logramos verte curado, sin que los agentes de policía hayan encontrado el escondite que debemos á nuestro caritativo amigo Luis Ducros.

—Puedes tranquilizarte—le dije el estudiante.

En efecto; en la casa de Luis Ducros, nadie conocía que hubiese un enfermo y el joven para explicar las idas y venidas de Jerónimo, había dicho al portero, que daba hospitalidad á un paisano suyo.

Sin embargo, Jerónimo, destrozado por el cansancio, no podía continuar ejerciendo el rudo oficio que se había impuesto; ganaba bastante menos dinero que los primeros días y pensaba buscar otra cosa, cuando su tío murió repentinamente dejándole la bonita fortuna que ya sabemos.

En dos días, la situación de Luis Ducros, cambió como por encanto.

Jerónimo al cual gustaban los golpes de teatro, aprovechó la ausencia de su amigo, para entenderse con el portero, y una tarde cuando el estudiante regresó á su casa, Jerónimo que le esperaba en el portal, le hizo entrar en un bonito cuarto, que por casualidad estaba desahogado, que el había podido tomar y que tenía un balcón que daba al jardín del Luxemburgo.

Una hermosa cama, una bonita mesa de trabajo cargada de libros, una librería llena con las obras más recientes de medicina, un necesaire de fumador, una colección de pipas y una infinidad de cosas más, compró Jerónimo en muy pocas horas, entre las cuales sobresalía un hermoso sillón y una cama de campaña, y con todo ello había llenado el cuarto recién alquilado.

Pedro Sandrac se hallaba ya instalado en la cama.

—Esa camita de campaña—dijo Jerónimo

ni un céntimo para comprar carbón, iba á trabajar en la cama. Pero vamos á ver, ¿sepamos qué es lo que te trae por aquí? Hace más de dos años que no te veo.

—Me trae un gran favor que tengo que pedirte. Baja conmigo.

El joven, sin pedir más amplias explicaciones, se puso unos pantalones, ó para hablar más exactamente, se puso los pantalones, porque no tenía más que unos.

—Te cojo la luz—dijo Jerónimo, y bajando el primero condujo al estudiante hasta donde estaba Pedro Sandrac.

Al verle, el estudiante exclamó.
—¡Un hombre herido!

—¡Silencio! asegúrate que no hay manchas de sangre en la escalera.

—No, no veo nada.
—Está bien, ayúdame á subirle arriba.

Algunos minutos después, Pedro estaba ya tumbado en la cama de hierro del estudiante, y no teniendo fuerza para hablar, daba con la mirada las gracias á aquel desconocido, que tan sólo al ruego de Jerónimo Labadié le daba hospitalidad de tan buena gana. Jerónimo, señalando al estudiante, dijo á Pedro:

—Te presento á Luis Ducros, amigo mío, futuro interno de los hospitales, futuro talento en medicina, que se va á encargar de extraer las balas con la misma facilidad que pudiera hacerlo el mejor cirujano.

Luis Ducros preparaba todo lo necesario, vendas, algodón antiséptico, el frasco de agua fenicada y todo cuanto es necesario en los botiquines que á los estudiantes de medicina les gusta organizar en sus casas.

Después de haber examinado las heridas, hizo una primera cura y dijo:
—Lo dejaremos para mañana.

En seguida dió un calmante á Pedro, y cuando el enfermo se quedó amodorrado se volvió hacia su amigo Jerónimo con aire interrogador.

Es e le dijo entonces:
—Vas á dar asilo á un hombre acusado de robo, casi de asesinato, y al cual toda la policía parisiense ha de buscar con ardor. Te pido que le cuides y que le cures, sin que nadie pueda saber que está en tu casa.

Luis Ducros se puso un poco pálido y preguntó:
—¿Estas acusaciones serán injustas?

—Naturalmente; ¿cómo quieres que no siendo así le hubiera traído á tu casa?

—¿Te ha visto alguien entrar aquí?

—Nadie.
—¿Y el portero?

—Me preguntó medio dormido quién era y yo di tu nombre. Cuando hoy por la mañana se despierte no se acordará de nada.

Reinó un instante de silencio, después del cual Luis tendió la mano á Jerónimo y le dijo gravemente:
—Cuenta conmigo.

La amistad de Jerónimo Labadié y Luis Ducros se remontaba á la época en que el primero se divertía de lo lindo tirando su fortuna en París.

Educado, gracias á una subvención, en el mismo liceo que Jerónimo, Luis Ducros tenía aún su padre cuando empezó á estudiar medicina: la posición del padre era muy modesta, pues no tenía más que un sencillo empleo en el Ayuntamiento de París; pero el buen hombre encontraba muy natural sacrificarlo todo para alcanzar que su hijo llegara á ser médico. Su mujer había ya muerto hacía mucho tiempo.

El pobre hombre murió cuando su hijo estudiaba el primer año de medicina, dejando al muchacho solamente el dinero suficiente para pagar el entierro.

Dieron algunos socorros al huérfano, y con ellos y con el poco dinero que obtuvo por la venta del pobre mobiliario de su casa, logró llegar al final del primer año.

Pero iba á encontrarse ya en la imposibilidad de continuar y renunciaba ya á todos los sueños del porvenir, cuando Jerónimo Labadié le ofreció ayuda para que pudiese terminar sus estudios.

—Cuando termines de estudiar, me devolverás lo que te preste—le dijo.

El ofrecimiento era tan franco, que Luis Ducros aceptó.

Aquello duró dos años.

Cuando Jerónimo Labadié se quedó sin dinero, no pensó siquiera en reclamar á Luis Ducros las cantidades que le había prestado; lo único que hizo fué avisarle que en lo sucesivo no podría darle más dinero. Y cuando la miseria cayó pesadamente sobre él, cuando poco á poco fué rodando hasta el cieno de París, Jerónimo cesó de ver á su amigo, en cuya presencia, como delante de Pedro Sandrac, se hubiese avergonzado de su miserable existencia.

Luis Ducros redujo entonces sus gastos á lo estrictamente necesario. No gastó más trajes que los comprados en el Temple; vivió en un cuartito aguardillado, una almisi-

107

¡SACRIFICADA!

tianguo orador y crítico militar D. Je- nario Alas, sobre el tema «Los ejércitos de los pueblos civilizados en Europa y fuera de ella».

A las nueve de la noche continuará en la Academia de Jurisprudencia, bajo la presidencia del Sr. Moragas, y en sesión pública, la discusión de la Memoria del Sr. Ubierna, sobre «Intervención de la Iglesia en la esfera temporal».

A las nueve de la noche dará una conferencia pública el Dr. Foras en la Academia Médico Quirúrgica Española, Montera, 22, bajo, cuyo tema será «La histología topográfica de oídos y laringe, como base de educación operatoria, con presentación de preparaciones microscópicas».

DE SALAMANCA

16 mayo.

En la Audiencia provincial y ante un público numeroso, se celebró anteayer el juicio en que figuraba como procesado el director de El Combate, D. José Alvarez Hacer.

El defensor, Sr. Zugarrondo, hizo un buen informe y el tribunal de derecho, presidido por el Sr. Zumalacárregui, absolvió al ilustrado periodista, previo el veredicto de inculpabilidad dictado por el jurado.

Parece que está en vías de arreglo la desavenencia surgida entre patronos y obreros en la inmediata ciudad de Béjar, creyéndose por las impresiones últimamente recibidas que muy pronto se abrirán las fábricas cerradas.

Ha fallecido, víctima de corta enfermedad, el gobernador militar de la plaza D. Juan Infante Solórzano, cuya muerte ha sido muy sentida. El entierro ha sido presidido por las autoridades.

López Martín.

NOTICIAS DE SOCIEDAD

La marquesa de Casariego y el ministro de Estado, marqués de Aguilar de Campoo, han sido padrinos del hijo recién nacido de los señores de Travesedo (D. Leopoldo).

Ha marchado á Paris el señor cardenal Sancha.

En el elegante hotel del distinguido arquitecto D. Alberto de Palacio se ha celebrado con una gran fiesta el bautizo de su hija Cristina.

Precedentes de Valladolid y Sevilla, respectivamente, han llegado á Madrid el senador vitalicio D. José Semprún y D. Manuel Vázquez Armoro y su consorte.

Se ha verificado en el precioso oratorio de los marqueses de Urquijo el enlace de su bella hija menor, la Srta. Cecilia de Urquijo y Ussia, con el diputado á Cortes por Guernica D. Juan Clemente de Gandarias y Duración.

Han sido padrinos la madre de la contrayente y el padre del novio.

Señaló la unión y celebró el santo sacrificio de la misa el párroco de San José, D. Donato Jiménez, quien pronunció una elocuente plática.

Han sido testigos los marqueses de Cubas y Aldama, D. Estanislao y D. Lucas Urquijo, el ex ministro Sr. Linares Rivas y D. Alejandro San Martín.

La ceremonia religiosa se ha verificado en familia. Después se sirvió espléndido almuerzo.

Los novios, á quienes deseamos eterna luna de miel, han salido en el expreso para Barcelona.

El Abate Faría.

Dr. Balaguer, vacuna 3 á 6. Preciados 28 En el capitulo que los padres Carmelitas Descalzas han celebrado en Zaragoza, ha salido electo prior del convento de Valencia el reverendo padre Salvador de la Madre de Dios.

EXTRANJERO

FOR TELEGRAFO

Sensible accidente.

Operto 16.

Un coche del tranvía de cremallera de rotura de una rueda dentada, descarriló, cayendo al muelle sobre la máquina.

Esta, por la violencia del golpe, cayó al río, resultando heridos el fogonero y el ayudante.—FABRA.

En Grecia.

Paris 17.

El gobierno helénico parece decidido á ofrecer á un general alemán el cargo de jefe del Estado Mayor del ejército griego, para encargarse de la reorganización del mismo.—FABRA.

Exposición inaugurada.

Londres 17, 4'15 t.

Se ha inaugurado la Exposición del Circolo de Bellas Artes.

Han asistido las autoridades y una distinguida concurrencia.

En dicha Exposición se exponen varios cuadros notables.—HARRY.

En Turquía.

Paris 17.

El gobierno otomano ha negado autorización al agregado militar de la embajada de Austria Hungría barón Gieis, para realizar un viaje de estudio á Armenia y el Hurdistan.

La embajada austriaca ha protestado de esta negativa, fundándose en que anterior autorización fué concedida el año anterior al comandante Morgen, agregado á la embajada de Alemania, y ha prescindiendo al cabo de la autorización, embarcándose el barón Gieis para Trebisonda, á bordo del buque austriaco Taurus.

Este asunto preocupa al mundo diplomático.—FABRA.

El hambre en la India.

Paris 17.

El periódico Manchester Guardian recibe de uno de sus corresponsales en la India la siguiente pintura de los efectos del hambre, con motivo de la inauguración de algunas casas para los pobres:

«La mayoría de aquellos desgraciados habían sufrido tanto del hambre, que estaban en los huesos. Las madres, semejantes á esqueletos, trataban de conservar la vida de sus hijos, que parecían también esqueletos anatómicos antes que criaturas vivas. Varios niños se hallan formados en fila: algunos apoyaban la cabeza en las manos y mantenían los ojos obstinadamente cerrados. Otros, dormidos, yacían en tierra. Había viejas inclinadas hasta tocar casi al suelo y reducidas al estado de momias, y algunos ciegos que por el hambre se hallaban en un estado próximo á la imbecilidad. La viruela y el cólera contribuían á hacer más espantosa la situación.—FABRA.

Explosión.

San Petersburgo 17.

Ha hecho explosión la caldera de un torpedero anclado en este puerto, causando la muerte de seis tripulantes y heridas á otros.—FABRA.

Consistorio.

Roma 17.

En la mañana de hoy se ha celebrado el Consistorio preparado para la canonización de los bienaventurados Rita de Casia y el padre Lasalle. Asistían al acto 200 prelados.

Su Santidad León XIII disfruta excelente salud, no habiendo sentido la menor fatiga á pesar de lo prolongado de la ceremonia, que ha invertido tres horas.—FABRA.

La peste en Smirna.

Constantinopla 17.

Según nuevos informes oficiales la peste bubónica se ha presentado efectivamente en Smirna, pero con carácter benigno.—FABRA.

EL CUMPLEAÑOS DEL REY

FOR TELEGRAFO

San Petersburgo 17.

Con motivo del aniversario del natalicio del rey Alfonso XIII el representant-

te de España, duque de Vistahermosa, ha obsequiado con un banquete al elemento diplomático y colonia española.—FABRA.

Paris 17.

En la tarde de hoy se ha verificado una gran recepción en la embajada de España con motivo del cumpleaños del rey D. Alfonso XIII.

El Sr. León y Castillo y su distinguida esposa habían invitado á la colonia española, representantes diplomáticos de la América Central y Meridional y varias notabilidades de las colonias hispano-americanas. Entre los concurrentes se veía á los ministros plenipotenciarios de Méjico, Chile, Nicaragua, Guatemala, Costa Rica, Paraguay y República Argentina.

Ha reinado en la recepción grandísima cordialidad.—FABRA.

INGLESES Y BOERS

FOR TELEGRAFO

Nueva York 17.

Los delegados boers protestan enérgicamente contra las noticias de origen inglés que les atribuyen la declaración de haber aconsejado á sus compatriotas rendirse en el caso de que fuesen batidos á orillas del Vaal.

Añaden que jamás se han expresado en semejantes términos: lejos de pensar así, creen que los boers deben resistir á todo trance la invasión inglesa.—FABRA.

Washington 17.

El departamento de Estado (ministerio de Negocios Extranjeros) no ha recibido informe alguno acerca de la intención atribuida al cónsul americano en Lorenzo Márquez de protestar contra el embargo, por parte de las autoridades portuguesas, de las conservas alimenticias destinadas al Transvaal.—FABRA.

Londres 17.

The Times publica esta mañana un despacho de Washington diciendo que el gobierno de los Estados Unidos está resuelto á rechazar categóricamente las solicitudes de los delegados boers para que el gobierno americano interponga sus buenos oficios á favor de la paz, siempre que se respete la independencia de ambas repúblicas sudafricanas.—FABRA.

Londres 17.

Reina grande ansiedad en Inglaterra en vista de las noticias contradictorias que se reciben sobre la rendición de Mafeking.

El ministerio de la Guerra continúa guardando silencio.

Algunos periódicos ingleses han recibido telegramas de Pretoria, fechados el 15, diciendo que la plaza seguía sitiada. Sin embargo, los mismos telegramas confiesan que se tenían informes oficiales de que la columna inglesa que iba en socorro de la plaza había sido rechazada por los boers.

Es de advertir que el telegrama de Lorenzo Márquez publicado ayer por The Daily Mail, dando cuenta detallada de la capitulación de Mafeking, es de la misma fecha que los expresados despachos.—FABRA.

Paris 17.

Los telegramas de origen británico confirman que las fiebres tifoides causan grandes estragos en Kimberley.

La retirada de los boers de Ladybrand y de otros puntos se llevó á cabo con el mayor orden sin que los ingleses lograsen apoderarse de armas y municiones.

Aumentan las bajas en el ejército inglés por efecto de las enfermedades del país y por las penosas marchas de estos últimos días.

Se cree que el ejército británico, antes de emprender la invasión del Transvaal, permanecerá algún tiempo á orillas del Vaal para reponerse.—FABRA.

Paris 17.

Esta mañana continuaba guardando silencio el ministro de la Guerra inglés, sobre la capitulación de Mafeking.—FABRA.

Lisboa 17.

Sigue circulando con insistencia el rumor de que el presidente Kruger ha entregado sus pasaportes al cónsul portugués en Pretoria Sr. Demetrio Cinatti, aun cuando este no ha efectuado su marcha por el grave estado de salud de su esposa.—FABRA.

Ciudad del Cabo 17. El corresponsal del periódico Argus en Lorenzo Márquez, anuncia que el comandante Bloff y 90 boers fueron hechos prisioneros en Mafeking y 17 muertos.—FABRA.

Londres 17.

Un despacho de Pretoria fecha 15, con referencia á otros de Mafeking expedidos el domingo, nada dice referente á la capitulación de aquella plaza.—FABRA.

Londres 17.

Telegrafía el generalísimo Roberts, que la columna Hunter penetró en el Transvaal por el Sudoeste y avanzó hasta 10 millas de distancia de Christiansburg.

El general Rundle ocupó, sin oposición, á Mequathingeneck y Modder Port.—FABRA.

Londres 17.

El generalísimo Roberts telegrafía de Kronstad, con fecha de hoy, que la columna Hunter ocupó ayer, sin oposición, Christiansburg.

El enemigo se replegó á Klark Dorp.—FABRA.

Londres 17.

El general Buller telegrafía haber ocupado á Landhauser. Algunas patrullas inglesas han llegado á Newcastle.—FABRA.

Los delegados boers. Nueva York 17, 8'12 m. La delegación boer llegará mañana á Washington y visitará al presidente Mac-Kinley.

El sábado envió Kruger un telegrama, animándoles á proseguir en su empresa, á los delegados boers. Azor.

Los viveres contrabando de guerra. —Juicios de Voissteni.—Al Este de Bloemfontein.

Londres 17, 7 m.

Con motivo del acuerdo del gobierno de Lisboa prohibiendo el paso de viveres por la colonia de Delagoa, bajo pretexto de que son contrabando de guerra, el periódico el Volksstein, de Pretoria, dice que la principal obligación del gobierno boer es atender á sus ciudadanos y á los súbditos de las naciones neutrales, y que el acuerdo de Portugal es un contratiempo para el Transvaal y una gravísima dificultad para los 4.000 prisioneros ingleses que se hallan en Pretoria.

Las brigadas de caballería al mando de los generales Braban, Campbell y Boyes, siguen operando al Este de Bloemfontein.

Los principales núcleos enemigos se hallan acampados en las inmediaciones de Clocolan.

Harry.

Los boers en el Natal.

Londres 17, 7'43 m.

Según noticias de Ladysmith, el ejército boer ha evacuado los principales puntos que ocupaba en el Natal, concentrándose en los pasos fronterizos más importantes.

Los boers ascienden en dicha región de unos 12 á 15.000 hombres, con 15 cañones de grueso calibre, y entre ellos dos Long Toms.

Harry.

Le del Zand.

Londres 17, 8'22 m.

grafían de Kroustad que la columna French, apoyada por la infantería montada de Hutton, no desalojó á los boers de sus posiciones al Norte del río Zand, sino después de un vivísimo y encarnizado com-

bate y á costa de pérdidas muy grandes.

Por lo demás, los boers se replegaron en buen orden, destruyendo á su paso el ferrocarril, cuya línea se tardará lo menos una semana en recomponer.

Harry.

Jameson y Cecil Rhodes.

Londres 17, 8'35 m.

Un despacho de Kimberley al Daily Mail dice que el famoso filibustero Jameson ha sido nombrado gobernador del distrito de De Beers y que presentará además su candidatura para miembro del Parlamento del Cabo.

En cambio, al Daily News telegrafían de la Ciudad del Cabo que la oposición unánime obliga á Cecil Rhodes á abandonar la política.

Harry.

Otra vez Mafeking.—Censura boer.—Un combate. Londres 17, 8'57 m.

Algunos periódicos pretenden que Mafeking, lejos de haber capitulado, ha sido liberado del asedio; pero no está confirmada tal noticia.

No se reciben ya noticias del interior del Transvaal.

El gobierno boer las impide circular.

Sin embargo, el Times publica un despacho de Lorenzo Márquez diciendo que en la Volksraad se discutió la cuestión de la destrucción de estas minas, medida que fué preconizada por Volkstein.

Dice también ese despacho que el día 15 tuvo lugar en Kaalpan un combate, que fué favorable á los boers.

Harry.

Jn discurso más.

Londres 17, 8'10 m.

El ministro de Hacienda inglés, Mr. Heackesbeack, en un discurso pronunciado anoche en Bristol, ha dado la esperanza del próximo fin de la guerra.

Harry.

LA UNION NACIONAL

CÁMARAS DE COMERCIO

La de Logroño, reunida con los sindicatos de los gremios, ha tomado los siguientes acuerdos:

Primero. Persistir en la enérgica actitud adoptada, aunque las circunstancias impongan un nuevo cierre de establecimientos industriales y mercantiles.

Segundo. Protestar contra los conceptos calumniosos que el ministro de Agricultura ha dirigido á las Cámaras de Comercio en su famosa circular.

Tercero. Protestar igualmente contra las tendencias del partido gobernante, de establecer incompatibilidades entre las clases productoras y el ejército. Esta Cámara hace constar unánimemente sus simpatías por el mismo, lamentando que los llamados á mantener su prestigio intenten mezclarle en la contienda que el país productor sostiene justamente, contra sus malos gobernantes.

En la reunión celebrada por la Cámara obrera de Gileña, se ha acordado secundar los actos del Directorio de la unión nacional.

Asistieron á dicha reunión muchas y nutridas representaciones de los pueblos del partido judicial de Estepa.

Pronunciáronse entusiastas discursos, habiendo sido muy apudados los del secretario de dicha Cámara, D. Rafael Rodríguez Reyna, y el del presidente, D. Deogracias Rodríguez.

Palma de Mallorca 17. La Cámara de Comercio ha acordado enviar una comunicación al Directorio de la unión nacional diciendo que ve con gusto el derrotero que toma la unión; pero que esta Cámara no seguirá ciegamente los acuerdos del Directorio, adoptando solamente aquellos que crea convenientes, según la finalidad que se ha propuesto.—MENCHETA.

LOS GREMIOS DE MADRID

Anoche celebró una de sus acostumbradas reuniones la Junta sindical de los gremios de Madrid.

Se aprobaron en primer término las declaraciones del Sr. Bermejo, referentes á la creación del ministro de Agricultura.

Después se acordó que la Junta sindical prosiga su campaña en favor de la unión nacional.

Otros acuerdos de carácter reservado se adoptaron, los cuales serán puestos en práctica en el momento preciso que lo requiera la defensa de los intereses de las clases mercantiles e industriales.

También anoche se reunieron separadamente varios gremios de Madrid, acordando secundar con entusiasmo las resoluciones del directorio de la unión nacional.

Según telegrama del alcalde de Coín al gobernador civil de Málaga, ha naufragado en la rompiente del Salido el falucho Augustina, de la matrícula de la Isla Cristina y tripulado por el patrón, Fernando Cárdenas, y otros tres marineros, de los cuales se ha ahogado uno y desaparecido otro y el patrón.

Academia de Jurisprudencia. El autor que ha obtenido el premio Cánovas (8.000 pesetas) es académico distinguido, orador elocuentísimo y escritor notable. Muy joven, pues solo cuenta veintiseis años, ha logrado tan alta recompensa. D. Adolfo Pons es, además, empleado de la secretaría del Congreso de los diputados.

Esperamos con interés la publicación del libro premiado por la Academia.

Las elecciones de la Academia de Jurisprudencia se verificarán los días 26 y 27 del corriente.

El primer día, de siete á diez, serán las de presidente y el segundo, de once á dos de la tarde, las de los demás cargos que han de renovarse.

La candidatura de conciliación es la siguiente: Presidente D. Raimundo Fernández Villaverde; vicepresidente segundo, don Tirso Rodríguez Sagasta; vicepresidente tercero, D. Ramón Sánchez Ocaña.

Vocales: D. Francisco Moragas y don Francisco Ramonet y Mando. Bibliotecario: D. Sebastián Carrasco. Tesorero: D. Julián Agut. Archivero: D. Angel Ossorio y Gallardo; Secretario de actas: D. Pio Vicente de Pinies.

CARRERAS DE CABALLOS. Hoy, á las tres y media de la tarde, se verificarán las segundas carreras de la actual temporada de primavera: Primera carrera. Omnium.—Se han inscrito cuatro caballos.

Segunda. Alfonso XII.—Cinco inscripciones. Tercera. Militar, lisa.—Cinco inscripciones. Cuarta. Madrid-Polo Ponys.—Seis inscripciones. Quinta. Velocidad.—Cuatro inscripciones. Sexta (á las seis). Steeple chase.—Dos inscripciones.

PLAZA DE TOROS. La corrida extraordinaria que debía haberse celebrado ayer se ha suspendido por el mal tiempo.

Recibimos una carta, firmada solo por iniciales, pidiéndonos la inserción de la noticia de una boda, y con este motivo debemos recordar que consideramos como no recibidas todas las cartas anónimas.

La comisión de la Cruz Roja del distrito de Buenavista ha trasladado su domicilio social á la calle de la Reina, 13, principal, siendo las horas de oficina de seis á ocho de la tarde.

mo arreglaba; no comió más que una vez al día, y continuó sus estudios sin tener más amigos que el trabajo.

Para poder ganar lo que necesitaba, daba lecciones, y lograba de este modo ganar lo necesario para comprar los libros y matrícula y los gastos más indispensables.

—Si, cuenta conmigo, Jerónimo—contestó después de un instante de reflexión;—pero quiero que sepas que soy casi tan pobre como cuando me conociste; y para cuidar á un herido, hace falta dinero; yo traeré del hospital todo cuanto sea necesario para los cuidados médicos; pero cuando haya sacado los proyectiles á tu amigo, lo que no ha de dejar de costar trabajo; será preciso alimentarle bien, darle buen vino, buen aire, lo que va á faltarle en mi pobre cuarto, donde hace un frío horrible por la noche y se asa uno por el día.

—Que se quede aquí el herido; cuidale, y en cuanto al dinero necesario, yo le buscaré—contestó Jerónimo.

—Bien; pero me parece que tú estás tan cansado como enfermo está tu amigo. No tengo más que una cama y muy estrecha por cierto...

—Yo descansaré en ese sillón—dijo Jerónimo, señalando uno cuyos resortes formaban bultos y cuyas crines salían por numerosas rajitas.—Con ese mueble tengo suficiente; no he tenido siempre tan buena cama para descansar. Buenas noches; gracias, y mañana te daré cuantas explicaciones quieras.

Jerónimo se recostó y se durmió en seguida.

En cuanto á Luis Ducros, después de haber contemplado á los dos amigos con extrañeza, hizo un movimiento brusco, como para espantar la inquietud que se apoderaba de él, y siguiendo su costumbre, se puso á trabajar con ardor.

A las siete se fué al hospital, y cuando volvió, encontró á Jerónimo en la misma posición, profundamente dormido.

Pedro se había despertado.

Luis Ducros se dirigió hacia él y quiso examinarle inmediatamente; pero Pedro le detuvo, y hablando muy despacio, pero con verdadera nobleza, le dijo:

—Caballero, os doy las gracias desde el fondo de mi alma por todo cuanto habéis hecho por mí esta noche; pero no puedo aceptar por más tiempo vuestra hospitalidad. Mi presencia puede proporcionaros grandes molestias y quizá hasta pierda vuestra reputación...

ción... ¿Quién sabe si no os acusarán de ser uno de mis cómplices? Caballero, la policía me busca y me acusa de haber cometido un crimen horrible. Soy inocente; pero todas las apariencias están en contra mía; no quiero de ningún modo que os exponáis por mí, hacéis que me prendan... Si hubiese tenido la fuerza suficiente para andar, haré que no estaría en vuestra casa.

—No sabéis lo mucho que me alegro—dijo Luis Ducros—de que no tengáis la fuerza necesaria para andar; hubieseis hecho de mí un traidor sin saberlo yo. Os he dado hospitalidad con todo mi corazón y espero poder seguir haciéndolo hasta el fin, es decir, hasta que estéis completamente repuesto. En cuanto á vuestras diferencias con la policía, no me interesan, no veo ni quiero ver en vos más que un herido, y con este título sois sagrado para mí... Además debo decir que deo tantos favores á nuestro amigo Labadie, que casi tiene aquí el derecho de mandar como amo. Lo único que siento es no poder instalaros cómodamente.

Verdaderamente conmovido, cogió la mano de Luis Ducros y se la llevó á los labios.

—Cómo consuela—murmuró—el encontrar tanta delicadeza y generosidad!

—Silencio, no habléis demasiado, porque os censuraré.

El estudiante despertó entonces á Jerónimo Labadie, diciéndole:

—Ven á ayudarme.

Procedió en seguida á la cura del herido. Aquella misma mañana pudo extraer la bala del brazo que no había causado grandes destrozos.

En cuanto á la herida de la cabeza, era desgraciadamente más complicada.

La bala disparada de arriba á abajo había roto el pómulo de la mejilla izquierda; había atravesado la boca, arrancando dos dientes y se había alojado después de destrozarlo en el lado derecho del maxilar inferior.

Luis Ducros extrajo aquella bala dos días después, y desde entonces empezó la curación de Pedro Sandrac, al mismo tiempo que renacía en él un deseo ardiente de vivir, para justificarse un día y sobre todo para reconquistar á Elena.

Estaba admirablemente cuidado por el estudiante y por Jerónimo, que le velaban alternando, y que durante una semana no durmieron más que en el sillón viejo en que Jerónimo Labadie había pasado la primera noche.

Durante aquella semana, con gran extrañeza de Pedro Sandrac y de Luis Ducros, nada faltó al enfermo ni á sus enfermeros: alimento abundante, vino bueno y hasta añejo y algunas golosinas. Jerónimo lo traía todo y cuando le preguntaban por qué prodigio había podido procurárselo, contestaba riéndose:

—Ese es mi secreto.

Secreto fácil de descubrir por cualquiera que le hubiese seguido cuando salía.

Se dirigía á las estaciones y molestaba á los viajeros que llevaban maletas, y muchas veces hasta corría detrás de los coches cargados con grandes baules, y cuando aquellos coches llegaban al domicilio, se ofrecía como mozo, haciéndolo con tanta jovialidad, que casi siempre aceptaban sus servicios.

Y aquel joven que en su vida había cargado con el más ligero fardo, cogía sobre sus espaldas un pesado baul y subía sin quejarse á los más altos pisos de esas casas parisienses que parecen torres.

Sacaba fuerzas acordándose de la amistad de su amigo Pedro Sandrac.

El único medio de ganar, sin dejar un día, el dinero indispensable á los cuidados que exigía el herido, era rebajarse á tan penosos trabajos; y á pesar del cansancio que experimentaba, llevaba también la alegría al cuarto de Luis Ducros,

CANALES Y PANTANOS

El distinguido arquitecto D. Mariano Belmás, dió anoche en el Ateneo su anunciada conferencia sobre el tema: «Los canales y pantanos y el decreto del ministerio de Agricultura».

Después de exponer el conferenciante la importancia del problema agrícola; las enormes cantidades que se presupuestan todos los años en los Estados Unidos, Francia y otros países, para la solución de dicho problema; lo que se ha hecho en España en materia de obras hidráulicas desde el siglo XV hasta nuestros días, y después de hacer un detenido estudio del referido decreto del ministerio de Agricultura, hizo la deducción de que el plan de canales y pantanos que en el mismo decreto se establece, no puede responder, por sí solo, a las aspiraciones, generalmente sentidas, de nuestra regeneración agrícola.

Expuso, al efecto, que aun suponiendo que pudieran verse en un plazo relativamente breve, las inmensas dificultades que acompañan siempre a la construcción de los pantanos y canales, se correría el riesgo, demostrado ya por la experiencia en canales como el de Tortosa, el de Aragón y otros, de que sus resultados no correspondieran a las esperanzas que hicieron concebir a sus autores.

Manifestó, a este propósito, que ninguna edificación tendria los pantanos y canales que se indican en el decreto, sino se llevaba a cabo al mismo tiempo una red completa de caminos vecinales que facilitara las salidas y conducción de los productos, sino se establecieran misiones técnicas encargadas de propagar el conocimiento teórico y práctico en todo lo relativo a los útiles y labores agrícolas que ya se emplean en otros países más adelantados; sino se rebajaba las tarifas de ferrocarriles para facilitar el transporte, no sólo de los productos de exportación, sino de algunos artículos de importación que son la base del alimento en los trabajadores del campo; sino se procede inmediatamente a la repoblación de los montes, a fin de modificar las condiciones climatológicas e higrométricas de nuestro suelo, punto este de tanta importancia como el de los canales y pantanos para la regeneración agrícola, y si no se crean, por último, bancos de crédito agrícola, con objeto de librar al infeliz agricultor de las garras de la usura.

Aparta de estas observaciones, y para demostrar el Sr. Belmás las dificultades económicas con que ha de tropezar el decreto del Sr. Gasset, recordó que el plan de obras de riego presentado en mayo del año anterior por la comisión central de ingenieros de España está presupuestado en 400 millones de pesetas, no pudiendo asegurarse, a pesar de esto, que tan enorme cifra producirá resultados positivos, como no los han producido, sin recurrir a otros ejemplos, cuantiosas sumas invertidas en el canal de Tamarit.

Recordó también con este motivo, tributándole grandes elogios por el sentido de la realidad en que estaba inspirado, el discurso que pronunció el año pasado el Sr. Sagasta al presidir la referida comisión central de ingenieros, discurso en el cual manifestó que no debía adelantarse ningún juicio definitivo sobre el éxito del plan de pantanos y canales que se proyectaba, porque, aparte de que estas obras requerían gran meditación y estudio, había que considerar en su totalidad el problema agrícola, fomentando la incombustible riqueza minera que contiene el subsuelo de nuestra península, creando establecimientos de crédito agrícola, mejorando las condiciones higiénicas de las viviendas y resolviendo otros problemas auxiliares, aunque muy importantes para el mayor aumento de nuestra riqueza.

Entró después el conferenciante en extensas consideraciones sobre los medios naturales que por ignorancia o abandono dejan de utilizarse en beneficio de la agricultura, y, entre otros, el hecho de que se aprovecharan con cuidado e inteligencia las aguas pluviales, podría aumentar la riqueza pública en más de mil millones de pesetas al año.

Citó varios ejemplos de comarcas de América, de Europa, y aun de España misma, donde con poco gasto y por medio de molinos, pozos artesanales y otros medios económicos de extraer el agua de las entrañas de la tierra, se habían transformado en regiones productivas y abundantes las que antes eran estériles o muy escasas.

Estos medios, a juicio del conferenciante, sobre ser más fáciles y económicos, podían ser más eficaces y de más inmediatos resultados que los pantanos y canales. El Sr. Belmás terminó su notable conferencia haciendo constar, que por lo mismo que el Sr. Gasset estaba animado de noble y patriótico deseo en pró de la regeneración agrícola, creía cumplir con su deber llamando la atención sobre los inconvenientes que puede ofrecer en la práctica su reciente decreto sobre canales y pantanos.

La numerosa y escogida concurrencia que asistió a la sesión, tributó muchos aplausos al Sr. Belmás.

PROVINCIAS

FOR TELEGRAFO

En la Academia de Infantería. Toledo 17, 12'20 t.

Ayer dieron principio los exámenes de aspirantes a ingreso en la Academia de Infantería, habiendo sido aprobados, según la lista oficial, los señores: Número 3. D. Miguel Muñoz Fernández; 384. D. Juan Ramón Obáñez; 15. don José Florit Torres; 18. D. Enrique Andrés Pulido; 21. D. Juan Scapardini Sáiz; 23. D. Vicente Rojo Ocaña; 431. D. Secundino Serrano Valmaseda.—López.

Hay han sido aprobados en el segundo ejercicio de los exámenes de ingreso: el núm. 17. D. Alfredo García Bas; el 28. D. Luis Infesta Díaz; el 33. D. Francisco Romero Aparicio; y el 849. D. José Azcozrraga Ferrer.—López.

Dos noticias.

Palma de Mallorca 16, 11 n. El Ayuntamiento de esta capital ha concedido, a propuesta de los concejales republicanos, la jornada de ocho horas de trabajo a todos los operarios del municipio.

También acordó telegrafiar a la intendencia de Palaoz pidiendo la cesión de los terrenos del Huerto del Rey y Monte Balvar para convertirlos en sitios públicos.—FARRA.

Periódico multado. Barcelona 17, 1'47 t.

Ha sido multada en 125 pesetas la *Illustración* de Léonida.—MENCHETA.

Salida de una peregrinación. Valencia 17, 3'44 t.

A las siete de la mañana ha arripado con rumbo a Civitavecchia el vapor *Canalejas*, conduciendo 400 peregrinos de esta diócesis, que van a Roma a ganar el jubileo. El jefe de la expedición es Marcial López. Su despedida ha sido cariñosa. Llegarán el sábado próximo y permanecerán seis días en la Ciudad Eterna.—MENCHETA.

Llegada del «Monserrat».

Ha fundado en este puerto el trasatlántico *Monserrat*, procedente de Veracruz, Habana, Puerto Rico y Las Palmas conduciendo 133 pasajeros para Cádiz, 189 para Barcelona y 247 bultos de mercancías.

En el viaje no han ocurrido incidentes. Los pasajeros vienen ávidos de noticias de los recientes sucesos de la Península.—MENCHETA.

Vapor correo.

Barcelona 17. Ha salido de Carand, para Valparaíso, el vapor correo de la Compañía Trasatlántica *La Júpiter*.—FARRA.

Accidente desagradado.

Ferrol 17, 7'30 t. En la batería del parque, al verificarse el saludo al crucero inglés *Iphigenie*, se inflamó por un descuido el depósito de la pólvora, sufrieron tres artilleros quemaduras en cara y manos.—MENCHETA.

Fiesta militar.

Famploña 17, 7 n. Con motivo del cumpleaños del Rey se ha verificado en la Plaza de Toros un gran festival militar por los oficiales de la guarnición.

Se han lidiado tres novillos. Las señoritas que presidían regalaron a los matadores preciosos objetos. Las músicas de la guarnición ejecutaron reunidas varias escogidas piezas. A continuación hubo carreras de cintas por los oficiales, habiéndose regalado por varias señoritas 160 de aquellas muy hermosas.

Siguió un brillante *carrousel*. La plaza, preciosamente decorada, se hallaba llena de gente, que tributó grandes aplausos a cuantos tomaron parte en la fiesta, no habiéndose registrado ningún incidente desagradable.—MENCHETA.

La Marcha Real.—Las palomas vencedoras.—Temporal.—Conflicto obrero.

Barcelona 17, 10'50 n. La banda municipal ha ejecutado un concierto en la plaza del Ayuntamiento en celebración del cumpleaños del rey.

Ha tocado la Marcha Real, sin incidente alguno. La autoridad había adoptado precauciones. A las cuatro y veinticinco de la tarde han llegado las ocho primeras palomas, a las que se dio suelta en el Palacio de Oriente. Pertenecen al palomar del presidente de la sociedad Colombófila de Barcelona, D. Joaquín Salgor, el cual las remitirá a los reyes como recuerdo.

Durante la tormenta que ha descargado en Prats de Llusanes, un rayo penetró en una casa, matando a un labrador y privando de conocimiento a la familia. Siguió el conflicto del ferrocarril de Sarriá. Los obreros están dispuestos a declarar en huelga, en vista de la negativa del gerente a cumplir lo pactado. Las autoridades median buscando una solución.—FIGUEROA.

Concentración democrática.—Unión conservadora.

Barcelona 17, 4'22 t. El Círculo de concentración democrática republicana se ha adherido a las bases de la unión votadas por la asamblea de Madrid.

Para la próxima asamblea de concentración que se celebrará en Madrid han sido nombrados representantes los señores Zulueta, Roca y Altaba. Confirmase que el Sr. Ferrer y Vidal trata de retirarse de la política activa. Créese que se disolverá el Círculo de unión conservadora.—MENCHETA.

El arzobispo de Valencia.

Barcelona 17, 5 t. Telegrafían de Roma que el arzobispo de Valencia ha hecho una detenida visita al cardenal secretario de Estado monseñor Rampolla.—MENCHETA.

El «Monserrat».—El «Baranguer».—El «Destructor».

Cádiz 17, 5'50 t. Han llegado de la Habana en el *Monserrat* 139 pasajeros para Cádiz y 194 para Barcelona.

De Buenos Aires, en el *Baranguer* el *Grande*, 146 para Cádiz y 48 para Barcelona.

Ninguno de dichos buques tuvo novedad durante la travesía. Entre los pasajeros viene un acaudalado turista. Ha llegado el *Destructor*.—NOYA.

Para los huelguistas.

Valencia 17, 4'40 t. En el Centro Obrero se ha repartido esta mañana 3.200 pesetas para los curtidores huelguistas. Una comisión de éstos ha recorrido varios establecimientos, obteniendo diferentes objetos, que se sustentarán en una función del teatro Pizarro. Aguardarse con interés la reunión que celebrarán en breve los delegados de las agrupaciones obreras.—MENCHETA.

LOS TEATROS

COMEDIA

LA DAME DE CHEZ MAXIM'S

Accediendo a los deseos de las muchas personas que lo habían solicitado, la compañía de la señora Mariani puso anoche en escena el divertido *vaudeville* *La dame de Chez Maxim's*.

El teatro, excepto algunos palcos, estaba completamente lleno, y el público se rió grandemente con las subidas y bajadas cómicas situaciones que sin interrupción se suceden en la obra. El *vaudeville* que se ve ha sido ensayado y puesto en escena con gran acierto, para conseguir el vertiginoso movimiento de las figuras, fue, en general, bien interpretado.

Los mayores y merecidos aplausos fueron para la señora Mariani, que personificó con diábolico atractivo, gracia y *efrontería* el personaje de la *Mome Crève*, dándole gran relieve y haciendo aplaudir en toda la representación como imitable actriz cómica, y en los *couplets* del segundo acto como finísima y picarosa *diseuse*.

Además vistió con gran elegancia el personaje en los actos segundo y tercero, y los *desvístos* con muy buen gusto en el primero. Las señoras Menghini, Moutreze y Pirovano, y los Sres. Zampieri y Massi, muy bien en sus papeles respectivos. El Sr. Grassi nos pareció que exageraba el tipo del doctor Petit-pont más de lo debido.

Los demás contribuyeron al conjunto. La obra podrá dar algunas buenas entradas a la empresa. R. B.

FIESTAS Y DANZAS

La industria de los cartiles artísticos ha llegado a adquirir en España una perfección verdaderamente notable. Con motivo de la solemnidad del Corpus la hermosa ciudad de Granada prepara sus habituales fiestas, y para anunciarlas ha publicado un precioso cartel que acreditaba ciertamente por sí solo a los talleres de Ortega, de Valencia, si estos no estuvieran ya bien acreditados.

Además de las iluminaciones, que en Granada son notables por el incomparable escenario en que se colocan; de las cuatro corridas de toros, cuyo cartel lo forman Fuentes, Algabeo, Lagartijillo y Bonarillo; de los juegos florales, en que será mantenedor D. José Canalejas, y de multitud de espectáculos de singular atracción y hermosura, se anuncian batalla de flores, conciertos en la maravillosa Alhambra por la Sociedad de Madrid, que dirige el maestro Bretón, y como gran atracción, la fiesta morisca *Correr la pólvora*, ejecutada por moros africanos, espectáculo que por primera vez después de la Reconquista va a celebrarse en España.

Con tan extraordinario cúmulo de atracciones y seguro que las fiestas de Granada llamarán poderosamente la atención, máxime cuando de ellas se ha hecho notable y eficaz propaganda, como merece esfuerzo tan plausible como el que va a realizar la hermosa sultana de Occidente.

Los festejos de la feria de Córdoba han dado motivo a otro cartel artístico salido también de los talleres de Ortega, de Valencia.

Durante los días del 3 al 10 del próximo junio se verificará el variado y extraordinario programa, entre cuyos números figuran iluminaciones, exposición de ganados, tres corridas de toros, concursos de bandas de música con premios de 4.000, 2.000 y 1.000 pesetas, carreras de cintas y *carrousel*, fuegos artificiales, exposición de labores de mujer, carreras de caballos y otras muchas y variadas diversiones.

SUCESOS

Ladrón sincero.

Ayer tarde ha sido detenido un individuo que hace días salió de su pueblo, en la provincia de Toledo, con objeto de venir a Madrid a buscar trabajo.

Al pasar por un pueblo de la misma provincia, robó dos terneras, trayéndolas consigo a Madrid.

Un hombre que le propinó para comprar para las antedichas reses, y ayer han sido vendidas en el mercado en 375 pesetas.

Después de realizada la venta, el intermediario solicitó del vendedor el estipendio que se acostumbra a dar a los corredores, que suele ser tres pesetas; pero el generoso vendedor le dio siete u ocho duros.

Extrañó el corredor de tanta largueza, se negaba a recibir dicha cantidad, y entonces el dueño de las reses le dijo: Tomela usted, porque bastante gano con el resto, pues las reses eran robadas. El corredor puso el hecho en conocimiento de la autoridad, siendo detenido el autor de la sustracción.

NOTICIAS DE ESPECTACULOS

CIRCO DE COLON.—El trío Rossi, cuyo debut se verificó anoche, obtuvo un éxito ruidoso y merecido. Son unos artistas de verdadero mérito, elegantemente vestidos, que ejecutan trabajos notabilísimos con grandes pelotas de goma, las cuales lanzan a gran altura con la cabeza mientras tocan preciosas piezas musicales en la guitarra y mandolina.

Una de las artistas es una linda joven vestida de clown, que realiza trabajos de extraordinario mérito y novedad. El trío Rossi es un número que por sí solo será suficiente para llenar durante mucho tiempo la amplia sala del circo de Colón.

El Cricket-polo sigue, como la noche del debut, siendo muy celebrado. PARA LEER.—Se ha publicado la tercera edición del monólogo de Jiménez Guerra, *Oratoria fin de siglo*, con los nuevos tipos que en su interpretación ha introducido últimamente el popular actor Pepe Santiago, tan aplaudido siempre en dicha obra.

ROMA.—El beneficio de Enrique Chicote, que, como tenemos dicho, se verificará el próximo sábado, promete estar sumamente concurrido, a juzgar por la venta que se está haciendo en contaduría. Además de las obras que con tanto éxito se están representando, *La señora capitana*, *El velorio* y *Ligerita de cascos*, se estrenará *La pajarraca*, añadiendo a todas estas atracciones el representante zarzuela *El moquillo* la popular artista Loreto Priado.

Se despachan billetes en contaduría. CONCIERTOS.—TRAGÓ.—El notable pianista Sr. Tragó dará dos conciertos los días 21 y 28 del actual en el teatro Español.

Los precios de las localidades son los siguientes: Por concierto y por abono en contaduría y despacho por dos conciertos: prosencios plateas, sin entrada, 35 y 36 pesetas.—Idem entresuelos, sin id., 35 y 36.—Idem principales, sin id., 25 y 40.—Idem segundos, sin id., 15 y 24.—Palcos plateas, sin id., 25 y 40.—Idem entresuelos, sin id., 25 y 40.—Idem principales, sin id., 15 y 24.—Idem segundos, sin id., 10 y 16.—Idem de tertulia, sin id., 5 y 8.—Butacas con entrada, 5 y 8.—Delanteras de anfiteatro principal, con id., 3.—Asientos de id., con id., 2.—Delanteras de anfiteatro segundo, con id., 2.—Asientos de id., con id., 1.30.—Delanteras de palcos, con id., 1.30.—Asientos de id., con id., 1.—Entradas de palco y abono, 4.—Queda abierto el abono en la casa editorial de Almagro y Compañía (antes Romero), Preciados, 5.

DE MARRUECOS

El doctor Raynaud ha sido nombrado por el Consejo Sanitario para encargarse de la dirección del lazareto de la isla de Mogador.

Ha llegado a Larache el Sr. Mirabent, nombrado últimamente cónsul de España en dicha población.

Han empezado a llegar a Marrakesh los gobernadores llamados por el sultán para consultarles acerca de sus respectivos contingentes, los que se destinarán al Sus y al Rif.

El vapor marroquí *El Hassani* conducirá en breve 1.000 soldados al Rif, los cuales recogerá en el puerto de Mazagán.

Aseguran desde Marrakesh que dentro de breve plazo saldrá para las cortes europeas la embajada marroquí encabezada de protestar contra la ocupación de los oasis del Tuat por las tropas francesas.

La Diputación de Vizcaya ha comunicado a las de las demás provincias vascoas y Navarra, haciéndoles ver la conveniencia de dirigirse al ministro de Instrucción pública, en solicitud de que restituya el escrito que elevaron próximamente hace un año las cuatro Diputaciones hermanas, referente a la descentralización de la enseñanza.

La Diputación de Vizcaya, por su parte, ha escrito al señor marqués de Casa Torre recomendándole el citado asunto para su pronta solución.

No sólo en España, sino en el mundo entero, los más eminentes médicos elogian con entusiasmo los Salicilatos de Bismuto y cerio de Vivas Pérez.

Entre los muchos diámetanos que tenemos a la vista, publicamos hoy el siguiente: «Certifico: Que siempre que he empleado los Salicilatos de bismuto y cerio del Sr. Vivas Pérez, he podido comprobar sus efectos terapéuticos seguros en todas las afecciones gastro-intestinales que acompañan de vómitos y diarrea, principalmente en las enterocolitis y enteritis de la infancia y en la diarrea senil.

«Es preparación bien concebida y de éxito seguro, en los casos en que está indicada.—Lima, enero 20, 1894.—Doctor L. AVENDAÑO.» Director de *La Crónica Médica* de Lima, Catedrático adjunto de la Facultad de Medicina, Miembro titular de la Academia Nacional de Medicina, Corresponsal del Círculo Médico Argentino, Asociado extranjero de la Société Française d'Hygiène, etc., etc.

La real Academia de Ciencias Morales y Políticas ha publicado los programas del cuarto concurso especial sobre «Derecho consuetudinario y Economía popular y el del ordinario correspondiente al año próximo, en el cual figura el tema que dice: «Estado histórico-crítico de las doctrinas de un filósofo español.» El plazo de presentación de Memorias para ambos certámenes terminará el 30 de setiembre de 1901.

La citada corporación ofrece como premios en cada uno de estos concursos 2.500 pesetas en metálico; un diploma, una medalla de plata y la entrega al autor de 300 ejemplares de su trabajo, impresos por cuenta de la academia y los accésits a que haya lugar.

Con ocasión de celebrar el día de su santo, el contraalmirante Cervera ha recibido multitud de cartas y telegramas de los supervivientes de la escuadra que mandó con tanta inteligencia, pericia y valor como mala fortuna, entre los que figura el siguiente: «Después de tanta fatiga, envidiable expresión de respeto y cariño el último y más leal de sus viejos capitanes.—Días Moreu.»

Congreso Hispano-Americano.

A pesar de no haberse hecho aún las convocatorias oficiales para el Congreso Hispano-Americano, las adhesiones al mismo son cada vez más numerosas. He aquí las últimamente recibidas: La Asociación de Ganaderos de España, que ha designado para representarla a su presidente el marqués de Perales; el ministro de Nicaragua en París, don Crisanto Medina; el encargado de Negocios del Uruguay, el doctor D. Manuel Rodríguez de la Cruz; jefe de la casa editorial de libros didácticos que lleva su nombre; los Sres. Verdes Montenegro, Belmás, Pleguezuelo, Cabello y Asso, Icaza, Oria de Rueda, Arriaga Fuentes, Condé y Luque, Ossuna y Unauano, catedrático de Salamanca.

ESTADO ATMOSFÉRICO.

El día 17 en Madrid ha sido nuboso, con intervalos de lluvia. El termómetro del óptico D. José Olaya (19, Principe, 21) señalaba a las siete de la mañana 8'6 grados; a las doce del día 12, y a las cuatro de la tarde 11'2. La temperatura máxima a la sombra fue de 14'8; la mínima de 8'4.

El barómetro marca hoy 701. Lluvia. —Ayer llovió en San Sebastián, Bilbao, Oviedo, Tarifa, Córdoba, Jaén, Granada, Albacete, Avila, Segovia, Soria, Barcelona, Valencia y Meililla.

—La temperatura máxima fue de 27 grados, en Alicante; la mínima, de 3, en Soria.

A edad avanzada, ha fallecido en la Granja de la Reina, viuda de Brun, madre de nuestro buen amigo don José y abuela de nuestro corresponsal en aquel real sitio, D. Luis Brun.

Acopiamos sinceramente en su dolor a nuestros amigos y su familia.

De un trágico suceso da cuenta un telegrama de Vigo: El matrimonio Jesusa Enero y Generoso Colón, a consecuencia de algunos disgustos, se habían separado. Jesusa se fué a vivir con su madre el lunes.

Aquel mismo día, al cruzar la mujer por la plaza de Monte Real, fué acometida por su marido, quien, sin decirle una palabra, la infirió cinco terribles puñaladas, mortales todas. La primera le atravesó la laringe; la segunda le partió el corazón y las otras tres estaban también a ambos lados del pecho.

El asesino falleció en el acto. El asesino fué detenido. El padre de la víctima hace trece años que fué acorralado a puñaladas en el mismo pueblo.

D. Francisco Figueras y Bushell, oficial segundo del Gobierno civil de Alicante, nos pide hagamos constar que no es él el firmante de los telegramas que ordinariamente recibimos de dicha población y publicamos con la firma de Figueras.

Emplacamos con gusto a dicho señor y recordamos con este motivo que nuestro corresponsal en Alicante es, como ya dijimos cuando fué designado, D. Fernando Figueras y Santa Cruz, de cuyos servicios estamos plenamente satisfechos.

El día 15 de agosto se inaugurará en el Brasil la exposición que allí se celebra para conmemorar el cuarto centenario de su descubrimiento.

El cónsul del Brasil en Madrid ha dirigido a nuestro gobierno un programa para que pueda servir de guía a los productores españoles que quieran concurrir a la exposición.

El domingo próximo se celebrará en Alcalá de Henares la festividad de las Santas Formas.

Oficiarán el nuncio de S. S. y obispo de Sion, asistiendo a la fiesta otros prelados.

Dicho día habrá rebaja en los precios del ferrocarril.

En Alcalá se hacen grandes preparativos para la fiesta.

El jefe de la armada Sr. Navarro, propagandista de la idea de crear en España una Liga marítima, ha solicitado para ella la protección de S. M. y el beneplácito del gobierno, que ha autorizado los trabajos preliminares necesarios para constituir la futura sociedad.

A este fin, está gestionando la adhesión de las más distinguidas personalidades de la marina, del ejército, de la industria, del comercio, de la política, de la literatura y de la prensa, a quienes se ha dirigido en carta circular, donde expone la necesidad y el objeto de la federación marítima española, como entidad social independiente, fuente de cultura y de espíritu marítimo; y las invita a formar parte de su junta creadora y organizadora.

En Fuencarral (Logroño) estaba jugando con una pistola un niño llamado Narciso Almiral, hijo de un tonelero, cuando se disparó el arma, yendo a alojarse el proyectil en el estómago de la infeliz criatura, hiriénola de tal gravedad que falleció a las catorce horas.

Según noticias oficiales, ha pasado por San Sebastián en el sudexpreso de Francia el infante D. Alfonso de Portugal.

En la estación fué cumplimentado por las autoridades.

La terrible plaga de la langosta ha aparecido en los contornos del Ferrol, empezando por atacar el centeno y el trigo, para continuar su labor destructora sobre los demás granos.

Una comisión de labradores de Caranza ha ido al Ferrol para manifestar la existencia de este insecto, que, en menos

de dos días, produjo grandes destrozos sobre aquellos campos.

Es muy elogiado en Santander el acto de valor realizado por el coronel de la reserva, Sr. Arco, que durante el último temporal salvó, acompañado de dos dependientes del Municipio, a tres niños y dos ancianas que estaban a punto de perecer ahogados en el barrio de Permes. El coronel atravesó la calle con agua a la cintura, teniendo que luchar contra la fuerza de la corriente; forzó la puerta, penetró en la casa y sacó a hombros a aquellos infelices.

El *Correo Militar* tiene noticia de haber funcionado estos días, no uno, sino cuatro tribunales de honor.

La real orden del ministerio de la Gobernación que publica la *Gaceta*, relacionada con los ascensos en Correos y Telégrafos, dice en su parte preceptiva: «S. M. al rey (Q. D. G.), en su nombre la Reina regente del reino, se ha servido declarar derogada la real orden de 26 de marzo de 1892, y disponer que, en lo sucesivo, los ascensos por antigüedad en los cuerpos de Correos y Telégrafos, cualquiera que sea la fecha en que se pidan los nombramientos, se entiendan siempre conferidos con la del día siguiente al en que ocurra la vacante, abonándose desde ella el sueldo correspondiente al nuevo empleo; que las vacantes que no procedan de defunción no se consideren tales hasta que materialmente cese en el servicio el funcionario que las produzca, y que los funcionarios de ambos cuerpos que se hallen en situación de supernumerarios y reintegren en el servicio activo, sólo tengan derecho al abono de sueldo desde el día en que tomen posesión del cargo que se los confiera, verificándose lo propio con las de nuevo ingreso.»

La *Gaceta* de hoy contiene las siguientes disposiciones: HACIENDA.—Real decreto concediendo un crédito extraordinario. —Real orden resolutoria de un recurso de alzada interpuesto contra un acuerdo de la junta arbitral de la aduana de Alicante sobre aforo de una partida de tirafondos de acero.

ECOS DEL DIA

Círculo romerista.

Leemos en un periódico de Barcelona lo siguiente: «Según nos han manifestado personas conocedoras de la política local, se están efectuando los trabajos preparatorios para la constitución de un nuevo círculo político en nuestra ciudad, y del cual entrarían a formar parte elementos de muy distintas procedencias.

Este círculo vendría en tal caso a la vida con el objeto de seguir la política del Sr. Romero Robledo, al cual reconocerían como jefe los que forman parte del mismo.

Dícese, además, que en cuanto se hayan llevado a cabo los trabajos oportunos para la organización y constitución del nuevo círculo a que nos referimos, haría declaraciones en sentido muy liberal el Sr. Romero Robledo, publicando además un manifiesto o programa, en el cual se incluirían algunas ideas descentralizadoras.

Sea de ello lo que fuere, lo indudable es que se viene notando hace unos cuantos días un movimiento de aproximación por una parte entre los conservadores adictos al Sr. Ferrer y Vidal, profundamente disgustados de la política de su partido, y más que todo cansados de la jefatura del Sr. Planas y Casals, a quien consideran ya como insustituible después de los últimos acontecimientos, y buen número de individuos afiliados al partido fusionista por otros señores la mayor parte de ellos del Círculo Liberal de la calle del Conde del Asalto.»

La prensa ha publicado, incompleta y equivocada, una lista de los buques de la armada llamados a la venta o al desguace.

Según nuestros informes, que creemos han de tener completa confirmación, esos buques serán: Alfonso XIII, Alfonso XIII, Marqués de la Ensenada, Conde del Venadito, Isabel II, Temerario, Vicente Yáñez Pinzón, Martín Alonso Pinzón, General Valdes, Marqués de Molins, Pilar, Eulalia, Cuervo, Aguila, Segura, Tarifa, Ejército, Rigel, Retamosa y Cástor.

Ha llegado a Madrid el gobernador de Alicante, D. Hipólito Casas.

Comunican de Otañes (Santander) que por nuevos desprendimientos de tierras ocurridos anoche, se halla interceptada la vía férrea Traslaviña, en el kilómetro 13.

En Gobernación se han recibido los siguientes telegramas: Barcelona 17, 10 m.

Gobernador a ministro Gobernación: Como resultado de las conferencias celebradas en este gobierno durante el día y la noche de ayer, se ha concurrido la huelga del ferrocarril de Sarriá. Su importancia consistía en que hubiera quías producido la huelga general de tranvías.

En Manresa ha quedado del todo solucionada la huelga de los albañiles. Santander 16, 10'30 n.

Gobernador a ministro de la Gobernación: La huelga continúa en el mismo estado, sin que se haya turbado por un momento la tranquilidad.

Ayer mañana a las nueve han sido puestas a libertad en la Plaza de Armas del Palacio las 800 palomas mensajeras del concurso organizado por la Sociedad Colombófila de Barcelona.

Con la anterioridad debida se hallaban los cestos o jaulas colocados en el centro de la plaza con las portezuelas al Mediodía.

Invadían los alrededores masas populares muy abigarradas por la presencia de los forasteros venidos a Madrid para San Isidro.

A la citada hora aparecieron detrás de los cristales en los balcones de la antecámara, S. M. la reina y S. A. la princesa de Asturias, y en aquel instante se dió suelta a la vez a todas las palomas, que se revolotearon sobre la Plaza de Oriente, y en seguida tomaron rumbo hacia Aragón y Cataluña, formando algo así como una

ESPECTACULOS PARA EL DÍ 18

COMEDIA.—No se ha recibido el anuncio. ZARZUELA.—8 3/4. (Día de moda.)—Los aparatos...

BOLETIN religioso del día 18

Santos del 18 de mayo.—San Félix de Cantalicio, confesor; San Venancio, mártir; santas Alejandra, Claudia, Eufrosia y Juliana, vírgenes y mártires.

Cultos para el día 18

Se gana el jubileo circular de Cuarenta Horas en las Ninas de Leganes y empieza novena a Santa Rita...

Enterramientos.

Durante el día 17 se ha dado sepultura a 62 cadáveres, en los cementerios siguientes: En Nuestra Señora de la Almudena...

Deuda pública

Pago y entrega de valores Día 18. Pago de carpetas de intereses de todas clases de Deuda del semestre de julio de 1882...

BAÑOS DE MAR

En el campo hermoso, amueblado, jardín, huerta, se alquila en Santa Cruz (Coruña). Razón, Doña Bárbara de Braganza, 18, 3.º izq.

VENTA

de casa en Navarrete, bonita y espaciosa, con jardín, patio, bodega, cueva, corral, etc. Razón, en Madrid, Sr. González, L. de Vega, 39 y 41, en Navarrete, don Bernardino González.

SE TRASPASA ESTABLECIMIENTO

de vinos y uvas, con 8.000 litros. R. P. Sol, 1, librería.

UN DURO DIARIO

de renta producen cada 5.000 pesetas en negocios seguros, manejados por los interesados. Informes gratis. Calle de San Miguel, 27, pral. decha. De 9 mañana a 2 tarde. Teléf. 770.

Ocasión

Se vende solar de 9.800 pies en el mejor sitio del barrio de Salamanca. Dinero al 5 y 6 por 0 en hipotecas.—Carretas, 3, 2.º izq.

BLANCA DE NAVARRA

3 por 400, ferrocarriles, inscripciones y residuos del 3 y 4 por 400 que no se hayan recogido a pesar de los llamamientos hechos al efecto.

DINERO

Desde el 5 anual. Sobre fincas, mobiliarios sin retirar y sin eludidos sin retención. Hortaleza, 19, pral. izquierda, de 10 a 12 y de 6 a 8.

KOLA BUSTO GRANULAR KOLA BUSTO

Gran tonificador de los nervios y del corazón. Frasco 3'50 pesetas en las principales farmacias.

Gobierno Militar.

Orden de la plaza del día 18 de mayo. Parada: Saboya, Llerena, Arapiles y Ciudad Rodrigo.

NOVEDAD

RELOJES EXTRAPLANOS de acero oxidado (negro) desde 25 PESETAS, con garantía de buena marcha.

SE VENDE

proximo a la Castellana, preciosa finca de utilidad y recreo, con bonito hotel, luz eléctrica y gran jardín.

ALMONEDA

por causa de ausencia de un diplomático, calle Marqués Riscal, núm. 3, mañana viernes y sábado solamente de 3 a 7 h. de la tarde.

ALMONEDA

por causa de ausencia de un diplomático, calle Marqués Riscal, núm. 3, mañana viernes y sábado solamente de 3 a 7 h. de la tarde.

ALMONEDA

por causa de ausencia de un diplomático, calle Marqués Riscal, núm. 3, mañana viernes y sábado solamente de 3 a 7 h. de la tarde.

Sombreros de paja MARIANO FANLO.—7, Plaza de las Cortes, 7. Esta casa ha recibido las novedades para la estación próxima...

PERTONA ORTEGA PARA CONVALECIENTES Y PERSONAS DÉBILES: es el mejor tónico y nutritivo. Inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo, etc.

A. VALLEJO MUEBLES, ALCOBAS, COLGADURAS. ALCALA 17 frente a la DE SEVILLA.

LINOLEUM Y HULES DE PISO El depósito de fábrica, CARBON, 2, bajo, acaba de recibir grandes surtidos de todas clases para la presente temporada.

LA PROVEEDORA PRÉSTAMOS A COMERCIANTES E INDUSTRIALES. MÓDICO INTERÉS. FÁCIL PAGO. No cobra comisión ni gastos.

POSADA DEL PEINE calle de Postas, 4, cien pasos de la Puerta del Sol, Correas y telégrafos y a veinte de la Plaza Mayor.

PRIMER ANIVERSARIO EL ILMO. SR. DOCTOR DON JUAN CHICOITE Y GONZÁLEZ

ACADEMIA CENTRAL DE CORTE Única en su clase en el mundo.—Dos medidas y tres horas bastan para comprender el corte.

CHOCOLATE ESPECIAL Con este título la Compañía Colonial expende en sus establecimientos, calle Mayor, 18, y Montera, 8, un chocolate verdaderamente superior y de precio arreglado.

GRAN TALLER DE MODAS Elegante confección en trajes para señoras y niños; especialidad en hechura de cuerpos para señoras gruesas.

PIANOS La casa mejor surtida y más antigua de España, fundada en 1814 por pianos para vender: Erard, Pleyel, Gaveau, Hertz, Bord, Deballin, Kriegerlein, Rodolph, Chassaigne Frères, Estela, etc.

REUMA, gota y dolores nerviosos. Curación radical, sin molestias, con el método del Dr. York, de composición vegetal, sin caluante ni ióduros.

EL MEJOR TE es sin duda la Manzanilla aromática de Montesa (Aragón), producto nacional premiado en varias Exposiciones como el mejor digestivo.

PODEROSO REMEDIO CONTRA LA BILIS BOTE PARA 100 TAZAS, 2 PTAS. PUERTA DEL SOL, 1

PUERTA DEL SOL, 1 SUCURSAL DE "LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

A TRAVÉS DEL CRIMEN

MEMORIAS DE GORON

Se encuentra de venta en todas las librerías al precio de TRES PESETAS TOMO

MEMORIAS DE GORON

Se encuentra de venta en todas las librerías al precio de TRES PESETAS TOMO

SERVICIO DE LA COMPAÑIA TRANSPLANTICA DE BARCELONA

A partir del mes de noviembre quedan organizados en la siguiente forma: Dos expediciones mensuales a Cuba y Méjico, una del Norte y otra del Mediterráneo.

PALACIO DE VENTAS DE MUEBLES

37, LEGANTITOS, 37. (No equivocarse) Un atrevido espíritu de competencia ofrece muchas veces al público palacios, palanques y palanques.

EL HERMANO BENIGNO

DIRECTOR DE LA ESCUELA DE LA PURISIMA CONCEPCION Raimundo Lullio (Chambert) FALLECIO EL DIA 17 DE MAYO

PUBLICIDAD UNIVERSAL

AGENCIA DE ANUNCIOS DE RICARDO STORR Esta antigua Casa sigue admitiendo anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos.

AGENCIA DE ANUNCIOS

DE RICARDO STORR Esta antigua Casa sigue admitiendo anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos.

AGENCIA DE ANUNCIOS

DE RICARDO STORR Esta antigua Casa sigue admitiendo anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos.

AGENCIA DE ANUNCIOS

DE RICARDO STORR Esta antigua Casa sigue admitiendo anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos.

AGENCIA DE ANUNCIOS

DE RICARDO STORR Esta antigua Casa sigue admitiendo anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos.

AGENCIA DE ANUNCIOS

DE RICARDO STORR Esta antigua Casa sigue admitiendo anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos.

MEMORIAS DE GORON

Se encuentra de venta en todas las librerías al precio de TRES PESETAS TOMO

MEMORIAS DE GORON

Se encuentra de venta en todas las librerías al precio de TRES PESETAS TOMO

SERVICIO DE LA COMPAÑIA TRANSPLANTICA DE BARCELONA

A partir del mes de noviembre quedan organizados en la siguiente forma: Dos expediciones mensuales a Cuba y Méjico, una del Norte y otra del Mediterráneo.

PALACIO DE VENTAS DE MUEBLES

37, LEGANTITOS, 37. (No equivocarse) Un atrevido espíritu de competencia ofrece muchas veces al público palacios, palanques y palanques.

EL HERMANO BENIGNO

DIRECTOR DE LA ESCUELA DE LA PURISIMA CONCEPCION Raimundo Lullio (Chambert) FALLECIO EL DIA 17 DE MAYO

PUBLICIDAD UNIVERSAL

AGENCIA DE ANUNCIOS DE RICARDO STORR Esta antigua Casa sigue admitiendo anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos.

AGENCIA DE ANUNCIOS

DE RICARDO STORR Esta antigua Casa sigue admitiendo anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos.

AGENCIA DE ANUNCIOS

DE RICARDO STORR Esta antigua Casa sigue admitiendo anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos.

AGENCIA DE ANUNCIOS

DE RICARDO STORR Esta antigua Casa sigue admitiendo anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos.

AGENCIA DE ANUNCIOS

DE RICARDO STORR Esta antigua Casa sigue admitiendo anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos.

AGENCIA DE ANUNCIOS

DE RICARDO STORR Esta antigua Casa sigue admitiendo anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos.

203 LAS MEMORIAS DE GORON

JEFE DE LA POLICIA DE PARIS

Traducción de Ricardo Vinuesa

ILUSTRACIONES DE ROJAS

comodarme y agarraba al portero que me cerraba el paso, sentí un ligero ruido detrás de mí; me volví; era mi bribón, que se despedía a la inglesa...

Sin esperar la llegada de los agentes ni el término de las explicaciones, eché a correr tras él y le alcancé a los pocos metros...

Se ha celebrado a Renard como hombre de genio; se han escrito novelas y caudales de su historia.

En el fondo no merece tan excesivos honores; era un simple plagiario, como Lemonate. Solamente que su inspirador fué el Gil Blas.

En un capítulo de su odisea, el héroe cuenta de qué manera, disfrazado de alguacil y secundado por dos buenos compañeros que representaron los papeles de escribano y de comisario de la Inquisición, pudo despojar a un rico comerciante judío convertido al catolicismo. Pero la cita del pasaje demuestra mucho mejor que todos los razonamientos el plagio de Renard.

«Amoramos alegremente y nos dispusimos para representar cada uno su papel. Ambrosio se echó a cuestras las bayetas, de manera que tenía todas las trazas de un verdadero comisario. D. Rafael y yo nos vestimos como lo requería nuestros empleo de secretario y alguacil. Gastamos bastante tiempo en disfrazarnos y en ensayar lo que habíamos de hacer, tanto que eran ya más de las dos de la tarde cuando salimos del bosque para encaminarnos a Chateau. Es ver-

dad que ninguna cosa nos apuraba; antes bien era del caso no dejarnos ver en el lugar hasta algo entrada la noche. Por lo mismo caminábamos poco a poco y aun tuvimos que detenernos casi a las puertas del pueblo, dando tiempo a que oscureciese enteramente.

«Cuando nos pareció tiempo, dejamos los caballos en aquel sitio a cargo de D. Alfonso, el cual estimó mucho no hacer otro papel en un chasco tan pesado y de tan serias consecuencias. D. Rafael, Ambrosio y yo, nos fuimos en derechura a la puerta de Samuel Simón. El mismo salió a abrir la y quedó extrañamente sorprendido de ver en su casa aquellas tres figuras; pero lo quedó mucho más luego que Lamela, que llevaba la palabra, le dijo en tono y aire imperioso:

«Seor Samuel, de parte del Santo Oficio, cuyo indigno comisario soy, os ordeno que en este mismo momento me entreguéis la llave de vuestro despacho. Quiero ver en él si son verdaderas las delaciones y acusaciones que hay contra vos.

«El mercader, a quien habían turbado estas palabras, dió dos pasos hacia atrás, como si alguno le hubiese dado un golpe en el pecho. Lejos de sospechar en nosotros alguna burla o superchería, creyó de buena fe que algún enemigo suyo le había delatado al Santo Oficio. También es muy posible que no reconociéndose él mismo por el mejor católico, temiese con fundamento haber dado motivo para alguna pesquisa ó secreta información. Sea lo que fuere, nunca vi hombre más perdido ni más confuso. Obedió sin resistencia y con todo el respeto que corresponde a un hombre que respeta y teme a la Inquisición.

«El mismo nos abrió su despacho, y al entrar le dijo Ambrosio: «Seor Samuel, a lo menos recibís con sumisión las órdenes del Santo Oficio; retiraos a otro cuarto y dejados practicar libremente lo que nos corresponde.

«No fué menos obediente a esta segunda orden que lo había sido a la primera. Retiróse a su tienda, y nosotros tres entrá-

mos en su despacho, donde, sin pérdida de tiempo, nos dimos prisa a buscar el dinero. Costónos poco trabajo y menos tiempo el encontrarle. Estaba en un cofre medio abierto, donde había más del que podíamos llevar. Consistía en gran número de talegos, cada uno con su marca, y todo en monedas de plata. Nosotros hubiéramos querido más que fuese en oro; pero no todas las cosas han de salir a medida de nuestro paladar: tuvimos paciencia e hicimos de la necesidad virtud. Llenamos bien los bolsillos, las faltriqueras, el hueco de los calzones, y en fin, todo aquello donde lo podíamos encajar sin que por fuera se conociese; de suerte que todos íbamos cargados con un peso exorbitante, sin que ninguno lo pudiese conocer ni que sospechar, gracias a la destreza de Ambrosio y de D. Rafael, que nos hicieron ver; y palpar como no hay en el mundo cosa mejor que ser cada uno eminente en el arte que profesas.

«Salimos del cuarto después de haber hecho nuestro negocio, y por una razón que es fácil de adivinar, el señor comisario sacó el candado que llevaba prevenido, y por su misma mano le echó a la puerta, y dijo a Simón: «Maese Samuel, de parte del Tribunal os impongo precepto de que no lleguéis a este candado. Mañana volveré a esta misma hora a quitarle, y a daros mis órdenes.» Hecho esto mandó abrir la puerta de la calle, por la cual fuimos todos desfilando alegremente, y cuando hubimos andado unos cincuenta pasos, comenzamos a caminar con tal ligereza que apenas tocábamos más con el pie en tierra sin embargo de la pesada carga que llevábamos. Salimos presto fuera de la villa, y montando a caballo tomamos el camino de Segorbe, dando gracias por tan feliz suceso al dios Mercurio, patrón de todos los robos.»

Detalle curioso: En el mare magnum de la revuelta habitación de Renard, encontré un ejemplar de Gil Blas, y este sorprendente bandido me confesó el mismo que era su libro favorito.

Nota del autor. En una de las numerosas conversaciones que tuve con Renard durante la instrucción de la causa, me dijo lo siguiente:

«Si el jurado y el tribunal no son despidados; si no se me envía a Nueva Caladonia más que por diez años, permaneceré allí, estimando justa la pena. Pero si se me condena a veinte años me evadiré.»

«Renard, que fué condenado a veinte años de trabajos forzados y enviado a la Guyana, ha cumplido palabra.

«Se ha salvado del presidio, y he recibido del evadido una carta, fechada en América, conteniendo una porción de injurias contra el servicio de la Seguridad y contra mí, porque en mis Memorias,—que a la sazón aparecían en «l'ollon»,—he dicho que, en la Audiencia, Rossignol le había hecho pasar por un hombre de costumbres inconfesables.

«Yo soy un ladrón,—dice él,—un bandido si usted quiere; pero siempre me han gustado las mujeres, puesto que ha sido una de ellas quien, vestida de religiosa, me ha ayudado a escapar de las manos de los guardianes de Maroni.»

«No rectifico ni confirmo los informes que Rossignol dió en la Audiencia. Renard, forzado evadido, protesta lo mismo que Renard acusado. Yo consigno su protesta.—G.

CAPITULO XVII

Arton y el verdadero Panamá.

MEMORIAS DE GORON

Se encuentra de venta en todas las librerías al precio de TRES PESETAS TOMO

MEMORIAS DE GORON

Se encuentra de venta en todas las librerías al precio de TRES PESETAS TOMO

SERVICIO DE LA COMPAÑIA TRANSPLANTICA DE BARCELONA

A partir del mes de noviembre quedan organizados en la siguiente forma: Dos expediciones mensuales a Cuba y Méjico, una del Norte y otra del Mediterráneo.

PALACIO DE VENTAS DE MUEBLES

37, LEGANTITOS, 37. (No equivocarse) Un atrevido espíritu de competencia ofrece muchas veces al público palacios, palanques y palanques.

EL HERMANO BENIGNO

DIRECTOR DE LA ESCUELA DE LA PURISIMA CONCEPCION Raimundo Lullio (Chambert) FALLECIO EL DIA 17 DE MAYO

PUBLICIDAD UNIVERSAL

AGENCIA DE ANUNCIOS DE RICARDO STORR Esta antigua Casa sigue admitiendo anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos.

AGENCIA DE ANUNCIOS

DE RICARDO STORR Esta antigua Casa sigue admitiendo anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos.

AGENCIA DE ANUNCIOS

DE RICARDO STORR Esta antigua Casa sigue admitiendo anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos.

AGENCIA DE ANUNCIOS

DE RICARDO STORR Esta antigua Casa sigue admitiendo anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos.

AGENCIA DE ANUNCIOS

DE RICARDO STORR Esta antigua Casa sigue admitiendo anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos.

AGENCIA DE ANUNCIOS

DE RICARDO STORR Esta antigua Casa sigue admitiendo anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos.



Ciertamente que encontrar un broche en estas condiciones era mucho más difícil que encontrar la tradicional aguja en el tradicional pajar.